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Obavate se o svou vahu?

Prizkum Gallup, provedeny mezi 1013 americkymi dospélymi ve véku
18 let a vice ve dnech 7. az 10. ¢ervence 2014, se jich zeptal: ,Jak
¢asto si délate starosti o svou vahu?“ Podle udaju z pfilozeného grafu
45 % dospélych ve vzorku uvedlo, Ze si délaji starosti. Pfi rozdéleni
podle pohlavi bylo toto procento 35 % u muzd a 55 % u zen.

Men All adults Women —

Data source: Gallup poll of 1013 adults aged 18 and older conducted July 7-10, 2014

Jakou marketingovou strategii navrhnete spolecnosti vyrabéjici Kolu?
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Pravdépodobnost v inferencni statistice

Pravdépodobnost, kterd méfi, jaka je Sance, ze dojde k urcité udalosti,
je dilezitou soucasti statistiky. Je zakladem inferencni statistiky.

V inferenéni statistice délame rozhodnuti za podminek nejistoty.
Teorie pravdépodobnosti se pouziva k vyhodnoceni nejistoty, ktera je
soucasti téchto rozhodnuti.

Napfiklad odhad prodeje na pfisti rok pro spolecnost je zalozen na
mnoha pfedpokladech, z nichz nékteré mohou byt pravdivé a jiné

nikoli. Teorie pravdépodobnosti nam pom0ze ucinit rozhodnuti za

téchto podminek nedokonalych informaci a nejistoty.

Kombinace pravdépodobnosti a rozdéleni pravdépodobnosti (které
jsou probirany v kapitolach 5 az 7) s popisnou statistikou nam
pom0ze ¢init rozhodnuti o populacich na zakladé informaci ziskanych
z vybérovych soubor(. Kapitola 4 tedy pfedstavi zakladni pojmy
pravdépodobnosti a pravidla pro vypocet pravdépodobnosti.
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Experiment, vysledek experimentu a vybérovy prostor
Experiment, vysledek experimentu a vybérovy
prostor

je proces, ktery, kdyz je proveden, vede k jedinému z
mnoha pozorovani. Takto ziskana pozorovani se nazyvaji
. Soubor viech vysledkl pro dany experiment se nazyva

Tabulka: Pfiklady experimentu, vysledk( experimentu a vybérového prostoru

Experiment Vysledky Vybérovy prostor

Hod minci jednou Panna, Orel S = {Panna, Orel}
Hod kostkou jednou 1, 2,3,4,5,6 $={1,2,3,4,5,6}
Hod minci dvakrat ~ HH, HO, OH, OO S = {HH, HO, OH, OO0}
Losovani v loterii Vyhra, Prohra S = {Vyhra, Prohra}

Absolvovani testu Prospél, Neprospél S = {Prospél, Neprospél}
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Experiment, vysledek experimentu a vybérovy prostor

Priklad 1

Zadani: Nakreslete stromovy diagram pro experiment s jednim
hodem minci. Nakreslete stromovy diagram pro experiment s dvéma
hody minci.

Reseni:
Obrazek: Jeden hod minci Obrazek: Dva hody minci
Outcomes s | fes  gumomes

Head ~ H | "

I

|
i HT

|

I

I
1 TH

I

Tail T

T
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Experiment, vysledek experimentu a vybérovy prostor

Priklad 2

Zadani: Pfedpokladejme, ze nahodné vybereme dva pracovniky z
firmy a sledujeme, zda je vybrany pracovnik pro kazdou volbu muz
nebo zena. Napiste vSechny mozné vysledky tohoto experimentu.
Nakreslete stromovy diagram pro tento experiment.

ReSeni:
First : Second Final
selection | selection outcomes
[ MM

M

MW

WM

ww
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Experiment, vysledek experimentu a vybérovy prostor

Jev, Elementarni a sloZeny jev

je soubor jednoho nebo vice vysledkd experimentu.

Jev, ktery zahrnuje praveé jeden z kone¢nych vysledkd experimentu, se
nazyva a oznacuje se E;. Elementarni jev je

Vv

,nejjednodussi” vysledek experimentu, ktery uz nelze dale rozlozit.

je soubor vice nez jednoho vysledku experimentu.
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Experiment, vysledek experimentu a vybérovy prostor

Priklad 3

Zadani: Znovu zvazte Priklad 2. Zde lze chapat, ze kazdy z ¢ty
koneénych vysledk( (MM, MW, WM, WW) pro tento experiment je
elementarni jev. Tyto Ctyfi jevy mohou byt oznaceny Eq, E;, Ez a E4.
Takze,

Ey = {MM}, E, = {MW},Es = {WM},E4 = {WW)}.

Necht jev A znamena, Ze byl vybran nanejvys jeden muz. Je jev A
elementarni nebo slozeny jev?
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Experiment, vysledek experimentu a vybérovy prostor
Priklad 3: ReSeni
Zde ,nanejvys jeden muz“ znamena, Ze je vybran jeden nebo zadny

muz. TakZe jev A nastane, pokud neni vybran zadny muz nebo jeden
muz. Jev A je tedy dan jako

A= {MW, WM, WW}

ProtozZe jev A obsahuje vice nez jeden vysledek, je to sloZeny jev.
Diagram na obrazku poskytuje grafickou prezentaci slozeného jevu A.

MM A
[ ]
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Pravdépodobnost

Pravdépodobnost

je Cislo (Ciselna mira) vyjadfujici oCekavatelnost
urcitého jevu, tzn. ze urcity jev nastane.
Dvé vlastnosti pravdépodobnosti:

m Prvni vlastnost pravdépodobnosti Pravdépodobnost jevu vzdy
lezi v rozsahu od 0 do 1.

0<PE)<1

0<PA) <1

m Druha vlastnost pravdépodobnosti: Soucet pravdépodobnosti
vsech elementarnich jevl (nebo konecnych vysledki()
experimentu, oznaceny > P(E;), je vzdy 1.

> P(Ej) = P(Er) + P(E3) + P(E3) + ... =1
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Pravdépodobnost

Tri konceptualni pristupy k pravdépodobnosti.

1. Klasicka pravdépodobnost
2. Pravdépodobnost zalozena na relativni Cetnosti
3. Subjektivni pravdépodobnost
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Pravdépodobnost

1. Klasicka pravdépodobnost

Dva nebo vice vysledku, které maji stejnou pravdépodobnost vyskytu,
se oznacuji jako

Pravidlo pro vypocet klasické pravdépodobnosti:

P(E) = -
77" Celkovy pocet moznych vysledk( experimentu

P(A) = Pocet pfiznivych vysledkl pro jev A
~ Celkovy potet moznych vysledk(i experimentu
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Pravdépodobnost
Priklady:
Priklad 3: Urlete pravdépodobnost padnuti hlavy pfi 1 hodu minci.

Regeni:
P(panna)

=1=050

= Celkovy pocet moznych vysledkl

Priklad 4: UrCete pravdépodobnost padnuti sudého Cisla pfi jednom
hodu kostkou.

Regeni:
A = sudé Cislo je ziskano = {2, 4, 6}. Pokud je ziskano kterékoliv z
téchto tfi ¢isel, udalost A nastala.

fovr __ Poctet vysledkl pfiznivych jevu A _ 3 _
P(SUde CISLO) " Celkovy pocet moznych vysledkd — 6 0.50
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Pravdépodobnost

2. Pravdépodobnost zaloZena na relativni etnosti

Pouziti relativni Cetnosti jako aproximace pravdépodobnosti

Pokud je experiment opakovan n krat a jev A je pozorovan f krat, kde
f je Cetnost, pak podle konceptu relativni ¢etnosti pravdépodobnosti
plati:

f  Cetnost jevu A
PAY =% = ——
(4) n  Velikost vzorku
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Pravdépodobnost

Priklad 6

Zadani: U deseti z 500 nahodné vybranych aut vyrobenych v urcité
automobilce bylo zjiSténo, Ze jsou vadna. Predpokladame-Li, ze vadna
auta jsou vyrabéna nahodné, jaka je pravdépodobnost, Ze dalsi
vyrobené auto v této automobilce bude vadné?

Re3eni: Necht n oznatuje celkovy pocet aut ve vzorku a f poet
vadnych aut z n. Vime tedy ze n = 500 a f = 10.

Pouzitim konceptu relativni ¢etnosti pravdépodobnosti ziskame

P(dalsi auto je vadné) = % = % = 0.02
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Pravdépodobnost

2. Pravdépodobnost zaloZena na relativni etnosti

Zakon velkych ¢&isel

Pokud je experiment opakovan pofad dokola, pravdépodobnost jevu
ziskana z relativni ¢etnosti se blizi skutecné (nebo teoretické)
pravdépodobnosti.

Table 4.3 Simulating the Tosses of a Coin

Number of Tosses Number of Heads Number of Tails P(H) P(Ty
3 0 3 00 1.00
8 6 2 5 25
25 9 16 36 .64
100 61 39 61 39
1000 522 478 522 478
10,000 4962 5038 4962 5038
1,000,000 500,313 499 687 5003 4997

Kdyz je experiment opakovan pouze nékolikrat, ziskané pravdépodobnosti
nemusi byt blizké skute¢nym pravdépodobnostem. S rostoucim poctem opakovani
se pravdépodobnosti ziskanych vysledku stavaji velmi blizkymi skute¢nym
pravdépodobnostem.
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Pravdépodobnost

Priklad 7

Zadani: Vyzkumnik chce urcit pravdépodobnost, ze ndhodné vybrana
rodina v Brné vlastni dam. Jak midze tuto pravdépodobnost urcit?

Re3eni: Existuji dva mozné vysledky pro ndhodné vybranou rodinu z
Brna: ,Tato rodina vlastni dim® a ,Tato rodina diim nevlastni®. Tyto dvé
udalosti nemaiji stejnou pravdépodobnost. Proto nemize byt pouzito
klasické pravidlo pravdépodobnosti. Nicméné tento experiment
muUzeme opakovat znovu a znovu. Proto budeme pouzivat pfistup
pravdépodobnosti zaloZeny na relativni ¢etnosti.
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Pravdépodobnost

3. Subjektivni pravdépodobnost

je pravdépodobnost pfifazena jevu na
zakladé subjektivniho Usudku, zkuSenosti, informaci a presvédceni.
Neexistuji Zadna pevna pravidla pro pfifazeni takovychto
pravdépodobnosti.
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Marginalni a podminéna pravdépodobnost

je pravdépodobnost jednoho jevu bez
zohlednéni jakéhokoli jiného jevu.

je pravdépodobnost, Ze jev nastane za
predpokladu, ze jiny jev jiz nastal. Pokud A a B jsou dva jevy, pak zapis

P(A|B)

¢teme jako ,pravdépodobnost nastani jevu A za pfedpokladu, Ze jev B
jiz nastal”.
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Priklad 8

Zadani: Pfedpokladejme, Ze viech 100 zameéstnancl spolec¢nosti bylo
dotazano, zda jsou pro nebo proti vysokym platum generalnich
fediteld americkych spole¢nosti. Tabulka poskytuje dvourozmérnou
klasifikaci odpovédi téchto 100 zaméstnancUl. Pfedpokladejme, Ze
kazdy zaméstnanec odpovédél bud pro nebo proti.

In Favor Against
Male 15 45
Female 4 36

a) Urlete marginalni pravdépodobnosti.

b) Vypocitejte podminénou pravdépodobnost P (in favor | male) pro
data o 100 zaméstnancich uvedena v tabulce.

« Pravdépodobnost - 24 /60



Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Pfiklad 8: Re$eni (a) Marginalni pravdépodobnosti

Redeni:

Table 46 Listing the Marginal Probabilities

In Favor Against
(4) (B) Total
Male (M) 15 45 60 P(M) = 60/100 = .60
Female (F) 4 36 40 P(F) = 40/100 = 40
Total 19 81 100
P(A) = 19/100 P(B) = 81/100
=.19 = .81
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Pfiklad 8: Re$eni (b) Podminéna pravdépodobnost

Re3eni
In Favor Against Total
Male 15 45 60
Males who Total number
are in favor of males

Pocet muzd, ktefi jsou pro 15
Celkovy poet muzli 60

P(in favor | male) = .25
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Souvisejici koncepty pravdépodobnosti

Jevy, které nemohou nastat spolecné, se nazyvaji

Dva jevy se povazuji za nezavislé, pokud vyskyt jednoho neovliviuje
pravdépodobnost vyskytu druhého. Jinymi slovy, A a B se nazyvaji
, pokud

P(A|B) = P(A) nebo P(B|A) = P(B).

, 0znatenym A a ¢tenym jako ,A doplnék®, je jev,
ktery zahrnuje vSechny mozné vysledky experimentu, které nejsou v
A.Jevy A a A nazyvame jako
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Priklad 9- (neslucitelné jevy)

Zadani: Zvazte nasledujici jevy pro jeden hod kostkou:
A = padne sudé Cislo = {2, 4, 6}
B = padne liché cislo = {1, 3, 5}
C = padne Cislo mensi nez 5 ={1, 2, 3, 4}

Jsou jevy A a B navzajem neslucitelné? Jsou jevy A a C navzajem
neslucitelné?
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

PFiklad 9: Re3eni
Obrazek: Neslucitelné jevy Aa B Obrazek: Slucitelné jevy Aa C

A A
QQ | gé’
°
B €

Z definic jevl A a B a z obrazku vlevo mizeme pozorovat, ze jevy Aa B
nemaji spolecné vysledky. Tedy jevy A a B jsou navzajem neslucitelné.

Z definic jevl A a C a z obrazku vpravo miZzeme pozorovat, Ze jevy A a
C maji dva spole¢né vysledky: dvojku a ¢tyrku. Pokud tedy hodime
kostkou a obdrzime bud dvojku a Ctyrku, pak se jevy A a C deji ve
stejnou dobu. Tedy jevy A a C nejsou navzajem neslucitelné.
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Priklad 10- (nezavislé jevy)

Zadani: Opét se vratme k anketé o nazoru na vysokeé platy fediteld.

Jsou jevy ,in favor® a ,male” nezavislé?

« Pravdépodobnost -

In Favor Against
Male 15 45
Female 4 36
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

PFiklad 10: Regeni

Pro ovéreni, zda jsou jevy ,in favor® a ,male” nezavislé, najdeme
(marginalni) pravdépodobnost ,in favor” a poté podminénou
pravdépodobnost ,in favor® za predpokladu, Ze jev ,male” jiZ nastal.
Pokud jsou tyto dvé pravdépodobnosti stejné, pak jsou tyto dva jevy
nezavislé, jinak jsou zavislé. Z tabulky vySe vypoclitavame nasledujici
dvé pravdépodobnosti:

0.19

P(in favor) = % =

P(in favor | male) = :51,% =0.25

Protoze tyto dvé pravdépodobnosti nejsou stejné, jevy jsou zavislé.
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost

Priklad 11- (komplementarni jevy)

Zadani: Ve skupiné 2000 danovych poplatniki bylo 400 z nich
alesponi jednou provéreno dafiovym ufadem. Pokud je z této skupiny
nahodné vybran jeden dafiovy poplatnik, jaké mohou nastat vysledné
jevy pro tento experiment a jaké jsou jejich pravdépodobnosti? Jsou
tyto jevy k sobé komplementarni?
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Marginalni a podminéna pravdépodobnost
Pfiklad 11: Reseni
Jedna se o komplementarni jevy, konkrétné:
A = vybrany danovy poplatnik byl alespori jednou provéien
A = vybrany dafovy poplatnik nikdy nebyl provéfen

S

|

Pravdépodobnosti komplementarnich jevi:
P(A) = 59 =0.20
P(A) = % =0.80
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni
Pranik jevi
Uvazujme A a B jako dva jevy definované v prostoru vysledkd.

predstavuje viechny vysledky, které jsou spole¢né pro
oba jevy A a B, a je oznacovan jako (A a zaroven B) = (AN B).

R
o]

Intersection of A and B
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Pravdépodobnost priiniku jeva a pravidlo nasobeni

Spole¢na pravdépodobnost nastani dvou jevl se nazyva
. Zapisuje se jako

P(A a zaroven B) = P(AN B)

Pokud jsou navic jevy A a B nezavislé, pak lze pravdépodobnost
praniku téchto dvou nezavislych jevl zapsat jako

P(A a zaroven B) = P(AN B) = P(A) - P(B)

Pravdépodobnost priniku dvou zavislych jevii A a B je

P(A a zaroven B) = P(AN B) = P(A) - P(B|JA) nebo P(B)-P(A|B)
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Priklad 12

Zadani: V kancelarské budové jsou dva pozarni detektory.
Pravdépodobnost, ze jakykoliv detektor tohoto typu pfi pozaru selze,
je 0.02. Urcete pravdépodobnost, Ze oba tyto pozarni detektory pfi
pozaru selzou. Predpokladejme, Ze tyto dva pozarni detektory jsou
nezavislé.

Redeni: Definujme nasledujici dva jevy:
A = prvni pozarni detektor béhem pozaru selze
B = druhy pozarni detektor béhem pozaru selze
Pak pravdépodobnost spole¢ného nastoupeni nezavislych jev( A a B:

P(AN B) = P(A) - P(B) = (0.02) - (0.02) = 0.0004
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Priklad 13

Zadani: V skupiné 20 vysokoskolskych studentl ma 7 z nich rado
ledovy €aj a ostatni ne. Dva studenti jsou nahodné vybrani z této
skupiny.
(@) Urlete pravdépodobnost, Ze oba vybrani studenti maji radi
ledovy ¢aj.
(b) Urcete pravdépodobnost, ze prvni vybrany student ma rad
ledovy &aj a druhy ne.
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Pfiklad 13: Re$eni (a)

Na zakladé danych informaci:

P(prvni student ma rad ledovy ¢aj) = 4 = 0.35

P(druhy student ma rad ledovy €aj | prvni student ma rad ledovy ¢aj)
= & =0.3158

TakzZe pravdépodobnost priniku obou jevi je:

P(oba studenti maji radi ledovy ¢aj)

= P(prvni student ma rad ledovy ¢aj)-

P(druhy student ma rad ledovy €aj | prvni student ma rad ledovy ¢aj)
=(0.35)-(0.3158) = 0.1105
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Pfiklad 13: Reseni (b)

Na zakladé danych informaci:
P(prvni student ma rad ledovy ¢aj) = 4 = 0.35
P(druhy student nema rad ledovy €aj | prvni student ma rad ledovy ¢aj)
=12 =-0.6842
19 :

TakzZe pravdépodobnost priniku obou jevi je:

P(prvni student ma rad ledovy ¢aj a druhy student nema rad ledovy ¢aj)
= P(prvni student ma rad ledovy ¢aj)

-P(druhy student nema rad ledovy ¢aj | prvni student ma rad ledovy ¢aj)
= (0.35) - (0.6842) = 0.2395

« Pravdépodobnost - 40/ 60



Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Vypocet podminéné pravdépodobnosti

Mame-Li dva jevy A a B (za pfedpokladu, ze P(A) # 0 a P(B) # 0),
pak plati
P(A a zaroven B)  P(ANB)
P(B|A) = =
(BIA) P(A) PAY

_ P(Aazaroven B) P(ANB)
palg) = “AS L) - FL.
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Priklad 14

Zadani: Pravdépodobnost, ze nahodné vybrany student z vysoké Skoly
je ve ¢tvrtém rocniku, je 0,20. Prinik pravdépodobnosti, ze student je
hlavnim oborem informatik a je ve ¢tvrtém rocniku, je 0,03. Urlete
podminénou pravdépodobnost, Ze nahodné vybrany student je
hlavnim oborem informatik za predpokladu, Ze je ve ¢tvrtém rocniku.

Reseni:
Na zakladé danych informaci:
P(Ctvrtak) = 0.20 a  P(Ctvrtak N hlavni obor informatika) = 0.03

Takze hledana podminéna pravdépodobnost je:

P(hlavni obor informatika\étvrt’ék)
__ P(tvrtak N hlavni obor informatika) __ 0.03 —0.15
P(ctvrtak) - 0.20 — %
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Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Spolecna pravdépodobnost u neslucitelnych jevii

Spole¢na pravdépodobnost nastani dvou neslucitelnych jev( je vzdy
nulova. Pokud jsou A a B dva neslucitelné jevy, pak

P(A a zaroven B) = P(ANB) =0

« Pravdépodobnost - 43 /60



Pranik jevh a pravidlo nasobeni

Priklad 15

Zadani: Zvazte dva nasledujici jevy popisujici vysledek zadosti na
ziskani osobniho Uvéru na automobil:

A = jev, popisujici ze je zadost o Uvér schvalena

R = jev, popisujici Ze je Zadost o Uvér zamitnuta
Jaka je pravdépodobnost, Ze jevy A a R nastanou zaroven?

Re3eni: Tyto dva jevy A a R se navzajem vylucuji, jsou tedy
neslucitelné. Bud bude Zadost o Uvér schvalena, nebo bude
zamitnuta. Tedy P(A a zaroven R) = 0.
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Sjednoceni jevl a pravidlo séitani

Sjednoceni jevi

Mame jevy A a B definované ve vybérovém prostoru.

A a B je soubor vSech vysledkd, které patii bud k A,
nebo k B, nebo souctasné k A a B a oznacuje se (A nebo B) = (AU B).

Pravdépodobnost sjednoceni dvou sluitelnych jevd A a B je

P(A nebo B) = P(A) + P(B) — P(A a zaroven B)

Pravdépodobnost sjednoceni dvou nesluditelnych jevi A a B je

P(A nebo B) = P(A) + P(B)
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Sjednoceni jevl a pravidlo séitani

Priklad 16

Zadani: V skupine 2500 osob je 1400 zen a 600 vegetarianud. Z 600
vegetarianu je 400 Zzen vegetarianek. Jaka je pravdépodobnost, Ze
nahodné vybrana osoba z této skupiny je muz nebo vegetarian?

Vegetarian Neni Vegetarian \ Celkem

Muz 200 900 1100
Zena 400 1000 1400
Celkem 600 1900 ‘ 2500
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Sjednoceni jevl a pravidlo séitani

Priklad 16: Reseni

Ze zadanych informaci vime
g 1100
P(vegetarian) = 555 = 0.24

P(muz a zarovef vegetarian) = Ao = 0.08

Pouzitim pravidla s¢itani dostavame

P(muz nebo vegetarian)

= P(muz) + P(vegetarian) — P(muz a zaroven vegetarian)
=0.44+0.24 - 0.08 = 0.60
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Sjednoceni jevl a pravidlo séitani

Priklad 17

Zadani: Zvazte experiment s jednim hodem kostkou. Jaka je
pravdépodobnost, ze padne Cislo mensi nez 3 nebo Cislo vétsi nez 47
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Sjednoceni jevl a pravidlo séitani

PFiklad 17: Reseni

Jev ¢islo mensi nez 3 nastane, pokud padne na kostce bud 1 nebo 2, a
jev C&islo vétsi nez 4 nastane, pokud na kostce padne bud' 5 nebo 6.
Tyto dva jevy jsou navic navzajem neslucitelné (jelikoz nemaji zadny
spole¢ny vysledek a nemohou nastat soucasné). Tedy jejich
pravdépodobnost praniku je nula.

P(Cislo men3inez 3) =2/6

P(Cislo vétSinez 4) = 2/6

Pravdépodobnost sjednoceni téchto dvou jevd je:

P(Cislo men3i nez 3 nebo Cislo vétsi nez 4) = % + % —0=0.6667
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Poéet moznych vysledka, faktorial, kombinace a permutace

Pravidlo pro pocitani celkového poctu vysledku

Pokud experiment sestava ze tfi krokl a prvni krok maze mit m
vysledkd, druhy krok n vysledku a tfeti krok k vysledk(, pak celkovy
pocet vysledkl experimentu je m- n - k.

Priklad: Zvazte tfi hody minci. Kolik celkovych vysledk( tento
experiment ma?

Re3eni: Tento experiment hodu minci tiikrat ma tfi kroky: prvni hod,
druhy hod a tfeti hod. Kazdy krok ma dvé moznosti vysledku: panna a

orel. Takze, celkovy pocet vysledkd pro tfi hody minci=2-2-2 = 8.

Osm vysledkd tohoto experimentu jsou:
{ HHH, HHO, HOH, HOO, OHH, OHO, OOH a 000 }
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Poéet moznych vysledka, faktorial, kombinace a permutace

Faktorial

Symbol 11!, ¢teny jako , predstavuje soucin vSech celych
Cisel od n do 1. Jinymi slovy,

n=n-(n-1)-(n-2)-(n—-3)-...-3-2-1

Podle definice,

or=1
Priklady:
7'=7-6-5-4.3.2.1 = 5040
10/1=10-9-8-7-6-5-4-3-2-1 = 3628800
(12—-4)!=81=8-7-6-5-4-3.2-1 =40320
(5-51=0! =1
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Poéet moznych vysledka, faktorial, kombinace a permutace

Kombinace

udavaji polet zplsobd, jak lze vybrat x prvkd z n prvka.
Notace pouzivana k oznaceni celkového poctu kombinaci je CX nebo
(7) coz se ¢te jako ,potet kombinaci n prvki vybranych po x kusech®.

Polet kombinaci pro vybér x z n rlznych prvku je dan vzorcem

%= () =50

kde n!, x! a (n — x)! se ¢tou jako ,n faktorial®, ,x faktorial®, ,n minus
x faktorial®.
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Poéet moznych vysledka, faktorial, kombinace a permutace

Priklad 18

Zadani: Tri ¢lenové komise budou nahodné vybrani z péti lidi. Kolik
riznych kombinaci je moznych?

Redeni:n=5ax =23

5\_ 5t 5 5.4.3.2.1 120
3) " 3(5-3)1 3121 3.2.1.2-1 6-2
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Poéet moznych vysledka, faktorial, kombinace a permutace

Permutace

davaji celkovy pocet vybérl x prvku z n (riznych) prvkd
tak, ze je dulezité poradi vybér(. Notace pouzivana k oznaceni
permutaci je PX coz se Cte jako ,pocet permutaci pfi vybéru x prvkd z
n prvk(“. Permutace jsou také nazyvany

Polet permutaci nebo uspofadani pfi vybéru x prvkl z n prvkd je dan
jako

n!
T (n—x)

Poznamenejme, ze zde musi byt viechny prvky n rozdilné.
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Poéet moznych vysledka, faktorial, kombinace a permutace

Priklad 19

Zadani: Klub ma 5 ¢&len. Maji na pfisti rok zvolit tfi ufedniky
predsedu, tajemnika a pokladnika. Tyto ufedniky vzdy vybiraji
nahodnym vybérem tii jmen ze vSech Clenl. Prvni vybrana osoba se
stava predsedou, druha tajemnikem a ti'eti prebira funkci pokladnika.
Pofadi, ve kterém jsou vybrana 3 jména ze 5, je tedy dllezité. Najdéte
celkovy pocet usporadani 3 jmen z téchto 5 osob.

Re3eni:
n = celkovy pocet ¢lenl klubu =5
x = pocet jmen k vybéru =3

x _ __n! 5! 5/ _ 54321 _
Py = i 21— =60

—
i
|
w
Z
N

Existuje 60 permutaci nebo usporadani pro vybér 3 jmen ze 5.
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Shrnuti prednasky:
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Co si nastudovat na nasledujici tyden?

Priprava na cviceni: Leaflet 05
Koncepty a procedury, cv. 05, kap. 04

Povinna literatura: Mann (2016), Kapitola 5
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Dékuji za pozornost!

| used to make
omelettes with
four eggs...

...but the FDA said that
one in four eggs may
contain salmonella...

...s0 now | make
omelettes with
three eggs!

Source: Pinterest
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